Подготовка к УЗИ брюшной полости
УЗИ брюшной полости — эффективный и комфортный метод получения данных о состоянии внутренних органов. Его информативность во многом связана с правильной подготовкой. При несоблюдении рекомендаций клиническая картина будет неточной или ошибочной.
УЗИ дает возможность обследовать паренхиматозные или заполненные жидкостью органы:
печень, селезенку, желчевыводящие протоки, желчный пузырь, поджелудочную железу, по необходимости — органы забрюшинного пространства (почки, надпочечники) и малого таза. Такое обследование считается отдельным, но часто комбинируется с УЗ-сканированием брюшной полости.
С помощью метода врач оценивает размер органов, их целостность, форму, локализацию и количество. Также исследование позволяет обнаружить новообразования.
Обязательно ли готовиться ?
Ультразвуковое исследование основано на особенностях отражения УЗ-волн от тканей. Аппарат производит колебания высокой частоты, датчик фиксирует отраженное от органов эхо и посылает информацию в преобразователь. Затем она в режиме реального времени выводится на экран монитора, обычно двух- или трехмерным изображением.
Общие правила подготовки 
Подготовка к УЗИ брюшной полости начинается за 1 день до процедуры. Цель этого — максимально снизить уровень газообразования и обеспечить наилучшую видимость во время манипуляции.
За сутки перед УЗ-сканированием нельзя проходить исследования ЖКТ на рентген-аппарате с применением контрастного вещества. Фиброгастроскопия проводится до УЗИ или после, с промежутком минимум в 24 часа.
Питаться во время подготовки нужно дробно и по бесшлаковой диете.
Надо заранее очистить кишечник.
Во время УЗИ органы брюшной полости должны быть свободны, поэтому исследование осуществляется натощак. Прекратить прием пищи придется за 8, а лучше за 12 часов до процедуры. За 2 часа запрещено курить, сосать леденцы.
Если исследование назначено после 16:00, можно неплотно позавтракать до 8:00.
Очищаем кишечник
Пузырьки газа в кишечнике делают УЗИ брюшной полости менее информативным, поэтому за 3 дня начинается подготовка желудочно-кишечного тракта:
прием ветрогонных препаратов — «Эспумизан» для взрослых, «Боботик» для детей; если вы страдаете запорами, потребуется очистительная клизма или прием слабительных лекарств по инструкции («Прелаксан», «Фортранс», «Сенадексин», «Дюфалак», «Нормазе») вечером накануне исследования.
Ранее врачи рекомендовали пить перед процедурой активированный уголь вместо ветрогонных средств, но современные препараты лучше выводят газы. А при соблюдении диеты абсорбирующие свойства угля в ходе подготовки не потребуются.
Диета перед УЗИ 
Также за 2–3 дня перед УЗИ нужно пересмотреть рацион. Правильное питание удалит лишние газы и предотвратит их повторное появление.
Запрещенные продукты
Из меню следует исключить:
дрожжевые хлебобулочные изделия, сырые овощи и фрукты, жареную и острую пищу, жирные сорта мяса, молоко, бобовые — фасоль, чечевица, горох, конфеты, сахар, пирожные, сахарозаменители, соки, газированные напитки, алкоголь, кофе и тонизирующие коктейли (энергетики).
До исследования не стоит пользоваться жвачкой, так как она содержит сорбит, который усиливает перистальтику кишечника. Также рекомендовано отказаться от освежающих спреев для ротовой полости — в их составе тоже есть сорбит.
Разрешенные продукты
Список запрещенной еды перед обследованием кажется настолько большим, что непонятно, чем пациенту питаться. Поэтому предлагаем перечень рекомендованных продуктов:
яйца, сваренные вкрутую, вареные продукты, запеченные или приготовленные на пару блюда, нежирная свинина, говядина, нежирные сорта птицы и рыбы, каши на воде из гречки, перловки, овсянки, супы на овощном или ненаваристом мясном бульоне, запеченные фрукты, нежирный сыр.
Порции надо сократить до размера кулака, принимать пищу 1 раз в 4 часа. Взрослому человеку в сутки стоит выпивать не менее 1,5 литров воды.
Какие медикаменты запрещены перед УЗИ 
За 3 дня до УЗИ брюшной полости надо отказаться не только от некоторых продуктов, но и от лекарственных средств, что должно быть согласовано с врачом.
Некоторые медикаменты способны оказать особенно сильное влияние на результаты исследования. К ним относятся:
«Спазмалгон», «Дротаверин», «Но-шпа», «Папазол», «Дибазол».
Эти спазмолитические препараты расслабляют мышцы кишечника, ухудшая моторику, что затрудняет визуализацию органов брюшной полости.

Подготовка к УЗИ пациентов с особыми потребностями
С сахарным диабетом
Из-за особенностей заболевания людям с СД сложно соблюдать диету, необходимую для подготовки к УЗ-сканированию. Если долго не перекусывать, резко ухудшится состояние, поэтому таким пациентам разрешен легкий завтрак за 3–4 часа перед обследованием. Это могут быть пара белых сухарей и несладкий чай. По этой же причине желательно, чтобы УЗИ органов брюшной полости проводилось в утренние часы.
Дети
Не все дети готовы вынести 8-часовое голодание, для них подготовка к УЗИ органов брюшной полости облегченная:
грудным детям исследование проводят до приема пищи (от последнего должно пройти не менее 3 часов); до 15 лет ребенок должен выдержать не менее 4 часов до манипуляции.
В некоторых случаях можно дать детям пару глотков воды до исследования, как вариант — протереть губы влажной тканью или попросить прополоскать рот и выплюнуть жидкость. Но все же лучше проводить УЗИ брюшной полости натощак.
Беременные женщины
[bookmark: _GoBack]Обменные процессы у беременных ускорены, поэтому перед УЗИ им разрешается сократить период голода до 4–6 часов. Особенно это касается женщин с многоплодной беременностью.
